

Забвению не подлежит

ТРАГЕДИЯ НЕ ОДНОГО ПОКОЛЕНИЯ

30 октября – День памяти жертв политических репрессий. Так случилось, что трагедия первой половины XX века коснулась огромного количества судеб граждан нашей страны, поставивших в жернова массовых арестов, выселений, расстрелов. Почему такой факт имеет место быть в прошлом? Кто в этом виноват? Эти и еще многие другие вопросы вызывают массу прений, и, скорее всего, так и не найдется однозначных ответов. Вот что говорят официальные документы.



За годы советской власти массовыми репрессиями по политическим мотивам были подвергнуты миллионы человек. Временем Большого террора называются 1937–1938 годы, на которые пришелся пик репрессий. В этом году исполняется 83 года с начала тех трагических событий, когда приступили к реализации приказа № 00447 «Об операции по репрессированию бывших кулаков, узников концлагерей и антисоветских элементов». Так началась операция по борьбе с «крагами народа». Кадровая чистка коснулась партийно-хозяйственной, политической и творческой элиты. Судебный процесс в июне 1937 года над Тухачевскими, Якиром и другими военачальниками стал сигналом для массовых репрессий среди военных. Пострадали свыше 40 тысяч человек, из рядов армии было «вычищено» 45 процентов командного состава как политически неблагонадежных. Армия подошла к войне практической беззапасленной. Трагедия ломала судьбы не только самих репрессированных, гонимых и притесняемых, подвергавшихся унижениям из самой «брони» или «сна врага народа», становились несмыслимыми клеймом для детей репрессированных. Всего за годы Большого террора были осуждены 1,3 млн человек, 682 тыс. из которых расстреляны.

Однако массовые репрессии проводились и до, и после эпохи кадровых чисток. В 1920-е годы жесточайшие мори предпринимались против крестьянского населения. За годы колхозификации было раскулачено более миллиона крестьянских хозяйств, около полумиллиона человек высланы из родных мест на поселение.

В предвоенное время жертвами массового террора становились не только военачальники, партийное руководство и так называемые «купаки». В бесконечном потоке репрессирован-

ных оказывались простые люди, собирающие из головы дыроколы на полях или оставшиеся после сборки колхозную картошку. В лагеря попадали и за невыполнение нормы трудовой насыщенности труда, из-за наложенной жизни, из-за забирания от материально-технических нормы трудовой дисциплины. Чтобы оказаться врагом народа, иногда достаточно было единого доноса. С особой жестокостью распространялись и со связностью, избирая от инвеститоров, капиталистов, рабочих, из-за вынужденной, из-за болезни, из-за демонии, из-за любви к детям и мужу. А потом жертвы уже не находятся, нищают, мучительно отвечают на вопросы: «Это все нужно, потому что это нужно, потому что примитивная борьба за жизнь. Самое страшное – бессмысленность происходящего... Кто-нибудь знает, для чего это было?» – так писала советская журналистка и кандидат исторических наук Евгения Соломоновна Гинзбург, которая на себе испытала судьбу репрессированных. Она провела в лагерях и ссылке 18 лет. После ареста больше никогда так и не увидела своего старшего сына и маму.

В память о жертвах репрессий открыты памятники и мемориальные комплексы по всей России. В нашем округе тоже есть подобный памятник, который находится на Красноярской территории, в районе бывшего села Кольцовка. «В этом селе проживали в основном эстонцы, переселившиеся в Сибирь еще в дореволюционное время», – прокомментировала директор краеведческого музея Александра Копкова.

– Массовые аресты местных эстонцев начались с декабря первого секретаря ЦК КПСС Никиты Хрущева «О культурности и его последствиях на XX съезде КПСС 25 февраля 1956 года. В 1950–1960-х годах были репрессированы более 500 тыс. человек. Во второй половине 60-х годов процесс реабилитации фактически прекратился и был возобновлен только к 90-му году, с подписанием указа президента СССР «О восстановлении прав всех жертв политических репрессий 20–80-х годов».

– 18 октября 1991 года был принят Закон РФ «О реабилитации жертв политических репрессий», который предусматривает восстановление в гражданских правах жертв репрессий, устранение иных последствий привоза со стороны государства, обеспечение компенсации материального и морального ущерба. Программа реабилитации распространяется и на иностранных граждан, подвергшихся репрессиям по политическим мотивам.

На памятнике, выгравировано на эстонском языке: «Здесь погородоми красильные села Кольцовка, переселившиеся в поисках счастья из Эстонии в Сибирь. Мысленно пареносим с эту землю прах колхозников колхоза „Красный флаг“, которых арестовали в 1937–1938 гг.

Страшные муту принесли они в торньях и были посмертно реабилитированы...». Под текстом в четырех столбцах помещены 65 фотографий. На памятнике, выгравировано на эстонском языке: «Здесь погородоми красильные села Кольцовка, переселившиеся в поисках счастья из Эстонии в Сибирь. Мысленно пареносим с эту землю прах колхозников колхоза „Красный флаг“, которых арестовали в 1937–1938 гг.

Страшные муту принесли они в торньях и были посмертно реабилитированы...». Под текстом в четырех столбцах помещены 65 фотографий.

Как отметил начальник Управления социальной защиты населения (УСЗН) Галина Александровна Колаленко, в Иркутском округе на текущий момент проживают 95 человек, пострадавших от политических репрессий и признанных реабилитированными. Все они пользуются установленными социальными мерами поддержки в соответствии с Законом Кемеровской области от 20.12.2004 г. № 114-03 «О мерах социальной поддержки реабилитированных лиц и лиц, лиц, пострадавших от политических репрессий». Меры социальной поддержки предоставляются в натуральной форме либо в форме ежемесячной денежной выплаты. Какой именно из форм социальной поддержки воспользоваться, решают сами реабилитированные, подав заявление в УСЗН.

Подготовила
Елена ГРЕЧИШКИНА.
Фото из Интернет-ресурса.

